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Poitnlna plačana v gotovini.
V Krškem, v torek 15. julija 1924. Današnja štev. 1— Din

Izhaja razen ponedeljka in dneva po 
prazniku vsak dan. 

Uredništvo in upravnlštvo: KRŠKO. 
N aslov za dopise: »Naprej«, Krško.

Čekovni račun: St. 13.807. 
[začasno še tudi

Stane mesečno 25 Din, 
ža inozemstvo 35 Din,

O g l a s i :  prostor 1x87 mm 1 Din 
Mali oglasi: beseda 50 p, najmanj 5 Din
Dopise frankirajte in podpisujte, 
sicer se ne priobčijo. Rokopisi se 

ne yračaj0.
Reklamacije za list so poStn. proste.

Glasilo Socialistične stranke Jugoslavije.

Načelo javnosti.
Socialistični jezuitizem lahko zovemo način 

pisave [Kristanovega] »edinega" socialističnega ted
nika .Socialista0 v številki 27, ko objavlja eno 
naših okrožnic z dne 29. V. 1.1. Z neizrečno in
kvizitorsko triumfalnim veseljem poudarja zopet 
neki .teoretik", da priobčujejo ta članek zato, da 
bo načelo javnosti zavarovano, kakor da bi ga mi 
tozadevno že popolnoma polomili. Torej vendar smo 
to gospodo pripravili do tega, da priznava načelo 
javnosti kot silo in edino zdravilo v razrednem 
boju, seveda ne nBpram meščanskemu gnilemu si
stemu, ampak le zoper socialiste, ki njihovemu o- 
portunizmu niso všeč. Priznavajo ga le takrat ko 
menijo, da bodo koga z njegovim lastnim orožjem — 
ubili. Pa nas v tem slučaju ne boste, če še tako 
jezuitsko zavijete oči, češ da »Napreju" gospodar
sko škodovati nočete. To seveda izjavljate le v 
tisku, da bi izgledali v očeh vaših zapeljancev kot 
dobrotniki, vaša dejanja in želje so popolnoma na
sprotne smeri. Ali more novi list prejšnjemu več 
škodovati, kakor če mu naslove naročnikov ukrade ? 
Pa ne boste dosegli svojega pobožno zaželjenega 
uspeha, ne s tatvinami naslovov naših naročnikov, 
ne z lažmi in tatvinami časti potom pavšalnega na
čina pisave in govora.

Pa nekaj k .Socialistovemu" komentarju o 
„Bernotovem“ gospodarstvu, da vidimo, kako znajo 
»teoretiki1* okoli »Socialista" zavijati.

Sodr. Bernotu, kot osebi očitajo nerealno in 
nesolidno gospodarstvo, če se pri nas hranilne vlo
ge »Sloge" uporabljajo za gospodarstvo »Napreja" 
in za kritje dolgov, ki jih je današnja skupina okrog 
»Socialista" tudi še pomagala kopičiti, ki so pa nam 
ostali. Saj zato po juristovski morali nimamo pravi' 
ce ne do imema SSJ, ne do našega bivšega raču
na pri čekovnem uradu in smo po tej čudni logiki 
postali mi nova stranka [po njihovem »sekta"], ki 
IH ' morala mirno trpeti, da je »nova" stranka, toda 
s starim dolgom obremenjena, kakor novorojeno de
te s prvotnim grehom svojih prastarišev. Jasno se 
vidi, da »Socialistovi11 kompanjoni niso se še pr
vega abc socializma naučili, če dajejo vse le na o- 
sebo in v tem slučaju na sodr. Bernots.

Takoj v začetku okrožnice je jasno poudarjeno, 
da je treba takih in takih ukrepov, če hočemo izvr
šiti sklep kongresa [torej ne s. Bernota]. To dejstvo 
seveda za resnico ljubečega »Socialista* ne velja, 
ker tamkajšnja gospoda se še ni navadila spoštova
ti in uvaževati voljo članstva ter sklepe kongresov. 
Ako je naš kongres v Trbovljah kaj sklenil, je dolž
nost tajnika a. Bernota, da se sporazumno s člani 
pokrajinskega odbora potrudi sklepe izvajati, ker 
naše tajništvo ima le navodila, izvirajoča iz takih 
forumov, pa ne mogoče iz kake posamezne pekarne.

Resnicoljubni »Socialist* cedi krokodilske sol
ze, češ: glejte, »Naprej" napada še vedno Korena, 
ko ta zanj plačuje. Kdo pa je kriv temu, da je Ko
ren sklepal pogodbe s tiskarno na lastno pest brez 
vednosti »Napreja* za .Naprej" ? Res socialistični 
»socialist" bi tudi to moral javno ugotoviti, ako ima

mo čast, njega že tudi šteti med pristaše načela jav
nosti. Najbrž pa je tem gospodom proletarska soci
alistična morala le španska vas.

Znajo pa izvrstno zavijati s  trditvijo, da se je 
„Naprej" selil iz kraja v kraj in da se je s. Bernot 
kregal s tiskarnami. Vse tiskarne, kolikor jih pač 
obstoji, z Ljudsko tiskarno [socialistično] vred, so 
kapitalistične, zato za nobenega socialista ne bo 
nič presenetljivega, če se socialist s kapitalistično 
tiskarno skrega. Po kapitalistični morali je to seve
da greh in po »Socialistu" ravnotako.

Pa še nekaj o kritju dolgov s hranilnimi vlo
gami, Naj pripomnimo, da so v bilančnem znesku 
177.761‘84 Din dolgovi, ki so se napravili v prej
šnji dobi s  sodelovanjem onih kavalirjev socialistov, 
ki so danes združeni okrog .Socialista." Čudno se 
mi zdi, da »Socialist* ne mara javno ugotoviti, ko
liko dolga smo napravili od 12. avgusta 1923. naprej 
in koliko smo ga podedovali. Klub temu je pa baje 
dr. Topalovič na plenarni seji Socialistične interna
cionale na Dunaju izjavil, da se moremo še vedno 
vrniti v njihovo stranko. Čudim se kot delavec lo
giki juristov, ki pravijo, da so vsi dolgovi stranke 
naši, kljub temu, da smo :[po njihovem] ustanovili 
novo stranko in nimamo pravice ne do imena SSJ  
ne do našega bivšega čekovnega računa. Ali ni to 
zavijanje in podla sleparija? To naj naši delavci 
sami razmotrivajo. Če imamo na eni strani stere 
obveznosti in isti list »Naprej*, ki je že preje iz
hajal, nismo logično postali nova stranka mi, če
prav bi o tem še toliko advokatov na raznih kon
gresih in seiah Internacionale sklepalo.

Upajmo, da bo pravica končoo vendar zma
gala. čeprav bi se ves svet zoper njo postavil. 
Osvoboditev proletariata iz kapitalističnega jarma 
je težko delo. Še težje pa je delavstvu otresti se 
raznih neodkritosrčnih delavskih pijavk, ker delavec 
le počasi presoja. Pa .počasi gre sodba a pride 
vendar." Zato pa sodrugi. delavci, trpini, napnite 
vse svoje moči za vašo stranko za vaš list .Na
prej", ki je edini zagovornik vaš in edina vaša 
praira zaščita tudi pred kapitalističnimi volkovi v 
osebah raznih demagogov. Naj se razni vaši »pri
jatelji" uračunajo, če nam menijo že dneve šteti. 
Naše življenje je le boj, ki smo ga navajeni, ne bo
jimo se ga sirahopetno; mi vzamemo še boj za 
naš list in stranko nase. ker vemo, da gre v tem 
boju za nas same in ne za kakšne koristolovce. 
Zato. sodrugi za našo stranko in naš »Naprej*:1

Naprej, da kristanovstva moč izgine ksr čez 
noč! Delavec.

Razno.
France Kremen je eden tistih revolucionarjev, 

hi jim neopaženo življenje poteka v trdem boju za 
vsakdanji kruh in v tihem, žilavem, podrobnem de
lu za razširjenje delavskega gibanja. Sredi tega de
la ga zaloti svetovna vojna, tudi ameriški kapitali
zem se  pripravlja nanjo. Kremen je razumna glava, 
on ve, da hoče ta kapitalizem vojno samo zato, da 
si nabaše nikoli site malhe s krvjo milijonov, on ga 
sovraži, toda v Evropi je baš takšen [nemški] ka

pitalizem zanetil ogromni požar, in kakor listi vsak 
dan poročajo, počenja grozovitosti, ki ogrožajo člo
veški razvoj, Antanta brani samo kulturo in demo
kracijo. ko se bori zoper Hune [Nemce] in nujno 
je potrebno, da ji v tem svetem boju priskoči A- 
merika na pomoč. To je težak razdor v dušah, de
lavsko gibanje samo se  je razcepilo v dve struji, 
ki je ena med njima za vojno, druga proti — obe 
seveda hočeta koristiti le kulturi in proletariatu. 
Kremen sam bi se ne odločil morda nikamor, rajši 
pa za pacifiste nego za vojne prijatelje, toda do
godki ne dopuščajo srednjakarske poti, v tem času 
se moraš odločiti na eno ali drugo stran. Zaradi 
pacifizma pretrpi Kremen vse mogoče muke: od
pust od dela, zapor, sovraštvo, družino mu uniči 
katastrofa, potika se kakor izgubljen po svetu in 
besno sovraži kapitalistični sistem, postane boljše- 
vik — to je pa tudi tisto, kar ga končno požene 
tja kamor ni hotel priti: razširi se vest, da so Nem
ci navalili tudi na komaj ustanovljeno boljševiško 
republiko in da teptajo proletariatu komaj pridob
ljeno svobodo. To v zvezi z vestmi o nemških gro
zovitostih. ga napoti k temu, da se javi za vojno služ
bo. Ne kot vojak s puško, temveč kot popravljač 
vojnih avtomobilov in koles. S tem se je rešil po- 
eni strani najhujšega: da bi moral prelivati kri; po 
drugi strani pa bo le pomagal uničiti najtrdnejšo 
trdnjavo svetovnega kapitalizma Nemčijo in utrditi 
nastajajočo proletarsko svobodo. Tako si misli 
Kremen, Še zave se ne prav in že je pred fronto 
Tu se nadaljuje roman, ki smo ga začeli danes 
zopet priobčevati.

Eden, ki se je učil pri jezuitih. To je znani 
radikalni duhovnik dr. Lenard, ki včasih v »Narod* 
piše. V sobotni Številki je napisal zopet članek, v 
tem članku ima sledeči stavek: »Če se torej mnogo 
govori in piše o korupciji, je znak, da imamo mno
go demokracije in demokracija sama je pomoč zo- 
per korupcijo.* Pa še debelo podčrtal je ta boiji 
učitelj ljudstva te besede, da ne bi pozabilo hvaliti 
Boga in Pašiča, ki sta nam dala toliko korupcije 
zato da se razvije toliko demokracije. Sicer je pa 
Lenardova trditev tako jezuitsko zavita, da ji nekaj 
resničnosti ne moreš odreči. Deistvo je, da so si 
demokratje in korupcija v zelo tesni zvezi, čim 
več demokratov temveč korupcije, čim več korup
cije, tem več demokratov. Samo še radikalce bi 
morali zraven imenovati.

Neodvisna delavska stranka je s sklepom 
ministerskaga sveta razpuščena in po njenih loka
lih se bodo izvršile hišne preiskave, Baje bodo 
mogle obstajati le tiste njene organizacije, pri ka
terih bo preiskava dognala, da so legalno delovale.
V Beogradu je policija preiskala komunistični de
lavski dom, zaplenila spise in 110,000 Din. ki so  
bili nabrani za tisk. Notranji minister je policiji še  
posebe naročil, naj gleda zavoljo denarja, če ne 
bo vmes takega, ki bi bil poslan iz Rusije, Jasno, 
da bo sedaj ves komunistični denar proglašen z 
ruskega Režim ga pač potrebuje za volitve.

Svetozar Priblčevlč je izdal odredbo za vse  
šole SHS, ki omejuje učencem oz. dijakom osnov-
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France Kremen.
(Po avtoriziranem prevodu Ivana Moleka.)
France je izstopil v neki vasi, kjer je bila na

stanjena njegova motorska enota v dolgi šupi iz 
nagrbačenega železa, ki je bila postavljena čez noč. 
Kakih dvajset mož je delalo pri kolesih in France 
je moral brez vsakih formalnostih sleči suknjo in 
prijeti za delo. Popravkov je bilo dovolj. Zdaj pa 
zdaj je prišel kar cel tovorni voz motornih kolesljev, 
polomljenih in poškodovanih na tako čuden način, 
kakor ni France nikdar videl v Kummejevi delav
nici v Leesvillu. Kavčukasti obodi razcefrani radi 
šrapnela, ogrodje zvito zaradi razstrelbe in vseh 
kosov se je držala strjena kri.

Bil je kraj — kakor jih je bilo mnogo — kjer 
so ameriške čete mašile počeno francosko fronto. 
V bližini je bil rezervni bataljon in zunaj vasi je 
skupina moških postavljala šotore za bolnišnico. 
Kakih trideset milj proč je bila fronta in France je 
slišal nizko, čemerno bobnenje manjših topov, ki 
ga je zdaj pa zdaj presekal grom večjih kanonov. 
Milijon dolarjev so razstrelili v nič aleherno uro v

tem strašnem peklu; gigantični mesni mlin, ki je 
mlel človeška trupla, je delal noč in dan že štiri 
leta. Človek je bil lahko napet pacifist, ko je slišal 
to grmenje, ali pa je bil fanatičen militarist, ni pa 
mogel biti indiferenten napram vojni — pacifist in 
obenem militarist ni mogel biti.

Kljub temu je imel Kremen dvoje mišljenj! 
Hotel je pognati nazaj Hune (Nemce), ki so nare
dili vso to ogabno godljo, in obenem je hotel ugnati 
dobičkarje, ki delajo doma. Slučajno je Kremen do
spel na bojišče v kritičnem trenutku, ko še ni bilo 
velikih ameriških topov v Franciji in ko je manj
kalo obljubljenih strojnic in letal. Domači časopisi 
so bili razburjeni radi tega in nič manj ogorčenja 
ni bilo v armadi. Korupcija in politika 1 — so tožili 
vojaki in France je takoj prišel na pravo misel. 
Pravil je vojakom, kako se utrjujejo profitarji doma 
in kako mislijo izkoriščati vojake, kadar se vrnejo 
v Ameriko brez dela. Zadel je pravo struno. Fantje 
so ga poslušali in France je bil vesel, ko je videl 
njihove jezne poglede in slišal grožnje, da se bodo 
oni že pobrigali za svoje pravice, če se kdaj vrnejo 
v domovino. Mali strojnik jih je hitro podučil, kako 
se je treba pobrigati.

Kremenova propaganda med vojaki je pa tra
jala le včasi, navadno takrat, kadar je veter nosil 
pokanje topov v nasprotno stran. Drugače so bile 
njegove misli na fronti. Tisoče fantov je mislilo le 
na boj in s stisnjenimi pestmi ter z napetimi ustni
cami so čakali trenutka, ko s6 zaženo v hunsko 
zver. France je videl sivo pobarvane ambulančne 
vozove, ki so se ustavili in možje so odnašali na 
nosilnici ranjence z obvezanimi glavami, njih trupla 
pokrita z rjuhami in obrazi pošastne voščene barve. 
Videl je francoske vojake, prišedše iz strelskih jar
kov, ko so se opotekali nizko sključeni pod težo  
opreme. Bil je deževen dan, ko jih je prvič videl, 
in prah, ki so ga mleli vozovi, se je spremenil v 
blato do členkov. Francozi so bili od nog do gla
ve ometani z blatom in izpod njihovih železnih klo
bukov si videl le blatno brado, konico nosa in glo
boko udrte oči. Imeli so odmor nedaleč od Fran
cetove delavnice — in na mestu so popadali na tla 
in zaspali v blatu in umazanih lužah. Niti žival ne 
bi hotela tako spati! Človek je razumel, kaj so  si
romaki pretrpeli, ne da bi mu bilo treba znati fran
cosko! Bog ali se takšne reči gode na fronti?

(Dalje prih.)

*



nih in srednjih šol udeležbo pri nekaterih organiza
cijah. Učencem in dijakom ni dovoljeno vstopati 
niti v Srnao niti v Hanao niti v Orjuno, pa tudi v 
telovadno društvo Hrvatski Sokol in Orel ne. Toda — 
in tukaj je tisti pribičevičevski man«ver, ki mlade 
fante zopet zapeljuje Orjuni v naročje: vsem tem 
učencem in dijakom je dovoljen vstop v društva, 
ki so včlanjena v »Jugoslovanskem sokolskem sa- 
vezu“. Kratkomalo: novo demokratično dejanje ge
nerala jugoslovanske demokracije Pribičeviča.

Nedeljski listi poročajo o novem grozodejstvu 
med Orjuno in komunisti. V noči od sobote na ne
deljo po polnoči je baje neka pred pošto namešče
na skupina komunističnih mladincev streljala na 
skupino nacionalistov. Pri tem pa je bil dvajsetletni 
»komunist* Zadravec ubit in sicer po komunistu, 
tako vsaj »Jutro* poroča. Pa o tem se bo treba 
še prepričati, saj je znano, da je bil tudi delavec 
Fakin v Trbovljah po , komunistih" in po .Jutro- 
vem“ ustreljen. Pozneje je bil od skupine naciona
listov akademik Grubišič v Tivoliju težko ranjen. 
Natančneje bomo še poročali.

Slovensko učiteljstvo, organizirano v UJU, je 
jmelo 7. in 8. tm, pokrajinsko skupščino v Krškem. 
Podrobneje bomo poročali, če nam bo kdo izmed 
navzočih sodrugov učiteljev podrobnosti poslal. Da
nes nas zanima nekaj drugega; Iz .Slovenskega 
naroda" smo namreč zvedeli, da je prometno mini
strstvo učiteljstvu za ta kongres odklonilo vozne 
olajšave z eno izmed tistih bedastih motivacij, ki 
jih imajo demokratski in radikalski veljaki vedno 
na jeziku, kadar jim ne kaže davke plačujočim dr
žavljanom pomagati, čeprav bi bili pomoči upravi
čeni. Če Sokoli ali orjunaši priredijo kakšno parado 
ali strelno vajo, jim ugodnosti ne bo nobeno mini
strstvo odklonilo. Interesantno je, da se .Narod" 
s  to odklonitvijo hvali, č e š : vidite, klerikalci, da zna
mo mi naprednjaki tudi naprednemu učiteljstvu od
klanjati vozne olajšave, ali je mogoče potem pisati, 
da smo koruptni ? — Mi socialisti bi takšno trditev 
o korupciji na vsak način podčrtali, v tem slučaju 
je tako jasna. Učiteljstvo je po večini tisto, ki vzga
ja današnjemu režimu nove sužnje. Vendar pa je 
med tem učiteljstvom že lepo ševilo takih mož, ki 
imajo pamet na pravem koncu. Nikjer bi se ne 
mogli ti pravi učitelji naroda med svojimi stanov
skimi tovariši bolj praktično udejstvovati nego na 
kongresu svoje organizacije, ker organizacija je 
tisto, kar daie kakemu stanu lahko smernice za 
vsako delo. Čim manj učiteljev pride tedaj skupaj 
n« učiteljske kongrese, čim bolj se onemogoči pri
sostvovanje tistim z zdravo pametjo, tem dalje časa 
bo učiteljstvo zavesten in nezavesten podpiratelj da
našnjega režima. Tako izgleda stvar z odklonitvijo 
teh potnih olajšav — drugače si pameten človok ne 
more več razlagati, zakaj je demokratski minister 
v tem slučaju vedoma prezrl napredno učiteljstvo, 
ki bi ga gotovo ne, če bi šlo za kako skupno kro- 
k&rijo ali kaj podobnega. Potem pa recite, če ni to 
že huje nego sama korupcija!

Trgovinska vogodba z Italijo je zaključena.
Konferenca Male antante se je začela, kon

ferenca Mele antante se je končala. O zbliianju z 
Rusijo sploh niso razpravljali, med seboj in z mad- 
jarsko so dosegli prijateljske odnošaje, To se bo 
pokazalo takrat, ki si bodo začeli drug drugemu 
rožljati z orožjem. Fej. da se človeštvu še vedno 
ne gnusi teko  vodstvo njegovih skupnih zadev!

V  Messini je izbruhnil velikanski požar, ki je 
uničil karmelitsko cerkev, gimnazijsko poslopje ka
kor tudi okoli 250 lesenih hiš in barak — spominov 
na zadnjo veliko potresno katastrofo. Kakih 1500 
oseb je brez strehe, pri gašenju požara se  je pone
srečilo 36 ognjegascev.

Londonska konferenca se otvori v sredo 16. 
tm, ob 11. dop. Je samo ena izmed premnogih 
internacionalnih konferenc- ki smo jih v zadnjih le
tih doživeli, in vendar je nekaj več: na tej inter
nacionalni konferenci bo prvič imelo odločilno be
seda delavstvo in to baš po zatopnikih tistih dveh 
držav, ki sta doslej pošiljali najbolj zagrizene im
perialiste in kapitaliste odločevat o usodi sveta, To
da kako se svet spreminja!

Z brazilsko revolucijo ne bo čisto tako kakor 
so prvotno poročali brazilski vladni viri. da je 
namreč ie  potlačena. Te vesti je vlada raziirjala 
zato, da odbije padec brazilske valute. V  resnici pa 
vstaši napredujejo. Ta revolucija nima socialnega 
značaja, ampak hoče le ena klika postaviti može na 
mesto klike, ki vlada sedaj.

Delavske vlade v Avstralji in priseljevanje. 
Pred letom je bila samo v avstralski zvezni državi 
Queenslandu delavska vlada, v tem času pa so 
prišli z volitvami še v treh drugih državah delavci 
na krmilo, v Tasmaniji, Južni Avstraliji in Zapadni 
Avstraliji, V zadnjih dveh državavah so zmagali 
delavci šele pred par tedni. Za bodoče vo
litve pričakujejo, da dobe delavci večino v zvezni 
vladi kakor tudi v državi Novi Južni Valeziji. Av
stralske delavske stranke so se doslej bavile sa
mo z uvedbo socialnopolitičnih olajšav za indu
strijsko delavstvo. V tem oziru so tudi mnogo do
segle, marsikaj bi lahko evropski socialnopolitični 
zakonodaji služilo za vzor. Mnogo so jim pa otež- 
kočevale položaj industrijske uvozne carine, ki so 
življenje zelo dražile. Zlasti je bila pa njihova izse
ljeniška politika konservativna, hi ni odklanjala samo 
rumenega plemega, temveč (odi belega. Enako je bilo 
njih razmerje kot zastopnic industrijskega delavstva, 
do kmetskega proletariata in do agrarnih proble

mov. Za kašno agrarno reformo v prid neimovitej- 
šim kmetom, ki radi veleposestništva zelo težko 
dobe plodne zemlje, se niso brigale. To svojo do
sedanjo taktiko so pa avstralske delavske stranke 
spremenile. Predvsem bodo izvedle obdavčenje 
imetja, oz, oddajo imetja, zvišale bodo direktne dav
ke, tudi glede izseljevanja in agrarne reforme bodo 
nastopile z novimi ukrepi. Priseljevanje bodo omo
gočile vsaj belokožcem iz vseh evropskih dežel. Ta 
preobrat je pa tudi razumljiv. Avstralija je dežela 
prav tako velika kakor Združene države severo* 
ameriške, njeno prebivalstvo pa tvori komaj dvaj
setino njihovega prebivalstva: Avstralija 6 milijonov 
ljudi, Amerika 120 milijonov. Zemlje je v Avstraliji 
obdelovane komaj 1% vse tiste, kolikor je v Ame
riki obdelujejo. In v to ogromno, neobdelano, ne- 
eksploatirano zemljo se je v času 1910. 1. do 1914. 
priselilo komaj 300.000 ljudi, dočim se jih je v 
ravno istem času v Združene države celih 5 milijo
nov. To naj služi za primer, kako malo se ljudje 
za Avstralijo, ki je še prazna, brigajo. Iz tega je 
torej razumljivo, da so morale avstralske delavske 
delavske stranke priti do temeljite spremembe svo
jega stališča do priseljevanja. Kar se pa tiče agrar
ne reforme, so se začele organizacije industrijskega 
proletariata približevati malim kmetom, s katerimi so 
nekoč že sodelovale. Zemlja se bo razdelila. Če 
smemo torej govoriti o deželah bodočnosti, potem 
lahko Avstralijo pred vsemi drugimi imenujemo de
želo bližnje bodočnosti, ki bo tem lepša, ker je 
tam ne ustvarja več kapitalizem, temveč organizira
no delo in pravica.

Kupujte čevlje samo z znamko .Peko*.
Kar vi potrebujete, to jeElzafluid. To je pravo 

domače sredstvo, katero prežene Vaše bolečine. 
Poizkusna pošiljka Din 27 — Lekarna Evg. V. 
Feller, Stubica Don j a, Elzatrg St. 252. Hrvatska.

AMERIŠKO ŽELEZO IN JEKLO.
Združene države prednjačijo vsem deželam 

na svetu v industriji železa in jekla. Tu se izdeluje 
večina — 50 odsto in še več — vsega železa in 
jekla na svetu. Ta ameriška industrija je sedaj tako 
opremljena, da utegne producirati na leto čez pet
deset milijonov ton surovega železa in skoraj šest
deset milijonov ton jeklenih palic. Iz teh poslednjih 
se izdeluje vsaka vrata jeklenin.

Ogrodje visokih nebotičnikov ameriških vele
mest in drugih poslopij je zgrajeno iz ogromnih 
jeklenih brun in poprečnikov, Avtomobili, katerih 
izgotavljajo na tisoče vsak teden in ki jih je danes 
13 milijonov v prometu so odvisni za svoje glavne 
sestavine od jeklarn.' In tako, od orjaških strojev 
do drobnih igel, ie vsa ameriška producija v tesni 
zvezi z največjo kovinsko industrijo na svetu.

Da se je železarstvo in jeklarstvo razvilo v 
Združenih državah do svetovnega prvenstva, je ne
kaj popolnoma naravnega. Vsi pogoji so bili dani 
za to: dežela je bogata na premogu za kmjavo 
plavžev, ima železne rude v izobilju, kakor tudi 
apnenca in drugih snovi potrebnih za topljenje rude.

Pittsburg, ki leži sredi premogovišč Pennsyl- 
vanije. je bilo prvo središče železa in jekla in stoji 
še vedno na prvem mestu. Kasneje so se razvila 
druga središča dalje proti zapadu — v Clevelandu 
in v Chicagu, in to radi ugodne lege med premo- 
govoiki na vzhodu in železnimi rudniki v Minne
soti. Druga manjša središča kovinske produkcije 
se nahajajo tudi v južnih in bolj zapadnih državah, 
kjerkoli so srečne krajevne razmere omogočile raz
voj te industrije.

Vsega skupaj je v Združenih Državah čez 
3300 posameznih jeklarn, od katerih skoraj 140 je 
opremljenih s plavži in skoraj 500 z valjarnami. 
Ostalih 2600 podjetij izdeluje posebne gotove pro
dukte. kakor žico. cevi, vijake, matice in druge ko
vane ali lite železnine.

Teh 3300 podjetij zaposluje čez 400,000 de
lavcev, od neizurjenih dninarjev do najfinejših me
hanikov in kovoznanskih strokovnjakov. Produkcija 
vse industrije se ceni na skupnih 2750 milijonov 
dolarjev na leto.

Če pa naštejemo še vse tovarne, kjer se  že
lezo in jeklo izdeluje v ie  bolj končne produkte, 
kakor stroje in njih dele. imamo danes v Združenih 
Državah več nego 15.000 raznih tovarn, ki so ozko 
spojene z industrijo železa in jekla. Te tovarne 
zaposlujejo okoli 1,030,000 delavcev in izgotavljajo 
produkte v vrednosti približno šestih miliard dolar
jev na leto.

Delavci v ameriških kovinskih industrijah so 
v veliki meri tujerodcL Mnogi so iz južne Evrope, 
nekateri tudi iz Mehike. Tudi črnce iz juga privab
lja ta industrija v svoja središča,

Zaslužek teh delavcev je seveda mnogo večji 
nego v drugih deželah. Tekom L 1923 so navadni 
delavci dobivali povprečno od 40 do 60 centov na 
uro; bolj izurjeni delavci so dobivali do 1'25 dol. 
na uro. Tako so  v Pittsburgu tekom 1, 1923 dobi
vali livarji po 93 centov na uro. mašinisti po 1 
dol, kovači po 90 centov, delavci kovinskih ploč 
po 1‘17 dol. in stavbenih železnin po 1‘25. dol.
V  splošnem so ti delavci delali po 44 ur na teden.

Važnost ameriške industrije železa in jekla 
je dvojna. Najprej je ona temelj vsega tovarništva 
in prometa v Združenih državah, kajtî  preskrbuje 
vse druge industrije s  potrebnimi stroji in snovmi 
in z* 260.000 milj ameriških železnic dobavlja po. 
trebne tračnice in vozove ter sama uporablja te želez.

nice za prevažanje mnogih milijonov ton na leto. 
Drugič, zaposluje več ko milijon delavcev [če pri
štejemo njihove družine, živi čez pet milijonov lju
di neposredno od industrije železa in jekla]. Ame
riška industrija pa je tudi važnosti za ves svet.
kajti Amerika je v stanu producirati železnine ob 
ugodnih cennh in s tem prispevati k razvoju že
leznic, avtomobilov in raznih gradenj po vsem
svetu,

Z druge plati.
Revolucionarje proti Stranki [v resnici so to 

najslabši kontrarevolucionarni je najbolje panati 
s tem, da jim postaviš zrcalo pred obraz. Na le
tošnjem strankinem zboru je govoril s. Krušič sle
deče besede [poročilo je bilo objavljeno v .Napreju" 
z dne 9. marca tl„ št. 19,):

O razmerah na jugu bom tudi jaz še poročal, 
kakor sem jih sam preizkusil. Govornika [Baraga 
in Umek. ur.] sta podala le sliko z beograjskega 
partijskega kongresa, iz svoje prakse vam lahko 
podam še drugo sliko. Pavičevič ni zmagal z za
htevo, naj bi postal dr. Topalovič strankin tajnik.
Dr. Topalovič je samo tajnik »Delavskih zbornic”, 
in sicer je bil imenovan, ne izvoljen. Kot tak ima 
sijajno plačo. Imenovan je bil zato, ker tam ni or- 
ganizscij in teh ni zato, ker tamošnji proletariat nima 
vere v organizacijo. V Brodu so mi pripovedovali, 
kako so se združili socialistični in komunistični vo
ditelji in zaprosili ministra, naj člane delavskih zbor
nic le imenuje. Sedaj nam ti vladajo in nam ovirajo 
pravilne izvolitve. Delegati v Del. zbornice se zato 
kar iz ministrstva imenujejo. Če taki ljudje sedijo v 
Delavski zbornici, potem ni čuda, da dela Beograd 
z vsemi silami za to. da se volitve tudi pri nas ne 
vršijo. V Bosni in ostalih južnih pokrajinah ni po
litičnih organizacij, ker se niso nikdar jasno opre- 
deiile. Isto je s strokovnimi organizacijami. Na zadnji 
strokovni konferenci v Sarajevu je bil delegat vsak
do. ki je imel denar za stroške. Nihče ni bil vpra
šan. če je organiziran in kje. V Sarajevu živijo vsi 
voditelji iz gostilniških dobičkov Delavskega doma. 
Zaradi »Obznane* so postali bivši komunistični vo
ditelji socialisti. Delavstvo je pa na ta način izgu
bilo vso vero v vodstvo in ga ni mogoče organi
zirati. Sploh vladajo tam tudi drugače strašne razme
re. Vsako še tako majhno zborovanje poseti po več 
žandarjev, detektivov in policistov. Sam sem bil na 
shodu, ker je bilo navzočih 7 orožnikov, 2 detek
tiva in 5 policistov. (Medklici: .Fej*] Pod takim 
oblastnim terorjem in brez vere v organizacijo ni 
čuda, če je tamošnje delavstvo vse zbegano in ne 
mara verjeti ne socialističnim, ne komunističnim vo
diteljem. Poleg tega ima delavstvo dokaze in ve o 
vsakem voditelju kaj nečastnega. Zato se tudi mi s 
takimi voditelji ne bomo nikdar pogajali, da ne bomo 
vsi korumpirani. Današnji kongres se mora postaviti 
na to stališče, le delavstvo samo bomo organizirali, 
ne pa razne doktorje in koritarje. [Odobravanje.] 
Proletariatu moramo pomagati do prepričanja, da 
mora sam sodelovati in soodločevati, pa ne bomo 
imeli nikdar nobenih revolucij, ker bo s pomočjo in 
sodelovanjem vsega organiziranega proletariata mo
goče odstraniti nasprotnika prej, predno bo prole
tarskim vrstam mogel škodovati. — Fraza zelenega 
omizja je, da nas v Internacionali ne bodo priznali, 
češ. da ne moreta obstajati v eni državi 2 stranki. 
Na Češkem sta dve socialistični stranki in obe 
sta priznani po Internacionali. Drugod je tudi tako. 
Sicer pa. tudi če nas Internacionala ne bo hotela 
priznati, ne bomo prav nič slabši. Naše delo nam bo 
ostalo vseeno in s tem delom bomo tudi dosegli, da 
nas ne bodo ir ogli pri Internacionali za vedno pre
zreti Vse naše delo stoji na internacionalnem temelju. 
Zato so vrata odprta vsakemu, ki prizna naš pra
vilnik in hoče po tem tudi delati za uresničenje ci
ljev razredno zavednega proletariata. Razni doktorji 
naj pa gredo in naj organizirajo prej svoje kolege 
doktorje in advokate. Mi na inteligente nič več ne 
damo, ker smo videli, da jih je bilo po prevratu v 
stranki cela šuma, ki so pa potem skoro vsi odšli, 
ko so spoznali, da je v organizirani proletarski stran
ki konec osebnih koristi. Tisti inteligenti pa. ki so  
še ostali, nosijo socializem v srcu in delajo tudi 
zanj. Takih hočemo imeti.

*

Tako je govoril tedanji Krušič, danes pa isii 
mož zahteva, naj stranka vrže svoj pravinik na 
stranišče, če bi se zavoljo tega pravilnika ne mogla 
skorumpirati z ljudmi, ki jim odreka čast in orga
nizacije, pa jim pritika korumpireuost. Oz. stvar je 
še slabša, ker Krušič niti ne zahteva, da bi se s 
temi voditelji direktno pogajali temveč z njihovimi 
nižjimi eksponenti, doktorji in koritarji pri nas.

S. Krušič. kaj si na glavo padel? Delavstvu 
boš dajal točen odgovor:

ali si ga nalagal tedaj na kongresu, ko si mu 
govoril takšne stvari o zelenem omizju;

ali pa mu lažeš danes, ko praviš, da je vsa 
tista korumpiranost in nečastnost samo bav-bav za 
otroke, pa ne za odrasle ljudi 1

Načelo javnosti bo naučilo ljudi paziti na svoj 
značaj in predvsem: vedoma ne lagati!

Lastnik: .Sloga*, r. z. z o. p. 
izdajatelj in odgovorni urednik:

Zvonimir Bernot
(v imenu pokr. odbora SSj in KDZ.)
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